

做足“防”字功守护油区安宁

——冀中公安局辛北分局深化警企协作优化营商环境

□ 郭晓召 任小军

9月16日晚，天空虽淅淅沥沥地下起小雨，却挡不住冀中公安局辛北分局深西派出所民辅警和华北油田分公司第五采油厂（下称“采油五厂”）治安保卫大队巡护中队队员夜巡的脚步。沿荆楚长输管线进行安全巡查，是他们每天必做的“功课”，风雨无阻。巡查人员将车停放在隐蔽处后，徒步前行。入秋后天气转凉，但青纱帐里的蚊虫依然凶猛，地里一人多高，他们瞬间便隐身。玉米叶划得人脸生疼，不一会儿衣服便被汗水湿透，这些，队员们早已习以为常。对他们来说，管线平安是最大的心愿。

冀中公安局辛北分局与采油五厂以“一家人、一盘棋”为理念，通过深度协作、精准服务、立体防范、联动共治，实现了油区治安形势持续向好，为企业高质量发展注入强劲动力。

警企协作促共治

辛北分局准确把握行业公安与属地公安双重属性，与采油五厂建立常态化协调机制，定期召开警企联席会议，

精准研判治安形势，协同部署防控策略，确保各项举措落地见效。

针对油区地域广、设施多、风险杂的特点，辛北分局创新推出“油城金盾护企工作室”，整合治安、刑警、法制等多警种职能，提供法律咨询、纠纷调解、安全防范指导等“一站式”服务。工作室成为警企联动的枢纽，既缩短了响应时间，也提升了服务效能。

辛北分局与重点单位实行“一对一”包联服务，分局主要领导包联采油五厂，各所队长包联辖区单位共10家。民警联合企业内保力量开展常态化警企联防，定期组织联合检查、巡逻防控及应急演练，深入排查整改安全隐患，通过定期走访、座谈调研、电话联络等方式，主动问计问需，收集企业意见建议，协调解决企业急难愁盼问题。

辛北分局将经常性组织民警深入井队、站点开展安全生产培训，提升企业自主防控能力作为一项重要任务。2024年以来，他们联合企业内保力量开展应急演练6次，培训兼职治安员60余人。

面对涉油违法犯罪，辛北分局坚持以打促防、以打促建”。他们充分发挥与采油五厂“一体化”办公优势，不定期组织召开警企协调会、案件跟踪推

进会等，精准研判治安形势，创新“一米一步”“八查八看”巡护法，加大“饭口查”“回头看”“交叉巡”力度，执行每周不少于2次的联合查制度，切实做到白天见警车、夜晚见警灯。同时，与采油五厂联合开展“警企护油、惊蛰特巡”“春雷守护”“麦收反盗油”等系列专项行动，形成强力震慑。自去年五月份以来，辖区盗油案件实现“零发案”。

采油五厂党委副书记范晓辉表示：“警企协作深度融合，从思想到行动全面协同，秉承‘严谨细致、无畏艰险、持之以恒、敢于斗争’的‘钢钎精神’，引领队伍强化细节排查防控，严防打孔盗油发生，将‘防’的文章做得更细更实，真正实现了‘1+1>2’的效应。”

立体反诈护平安

“辛北公安紧急提醒，以下公式都是诈骗：做任务+小额返利+大额投入就是刷单诈骗；网恋交友+嘘寒问暖+介绍投资或博彩就是杀猪盘诈骗……”为防范电信诈骗案件发生，辛北分局专门录制了由局领导绍反诈套路内容的“权威讲反诈”短视频，依托微信朋

友圈、微信群进行传播。

“宁吃防范苦，不贪破案功”是辛北分局始终坚持的警务理念，他们不遗余力打造“精准化、场景化、互动化”宣防体系，借助沉浸式体验、多元化媒介和跨界合作，构建沉浸式反诈立体网络，提升全民反诈意识。

辛北分局依托采油五厂，将华北油田南部油区13家单位、8个小区全部纳入无诈单位社区创建工作，为沉浸式反诈搭建全域覆盖的“主阵地”。以“线上线下”融合的多元化媒介为支撑，打造沉浸式场景化宣传体系。

分局向辖区单位发送《提示函》，压实单位主体责任，推动各单位深度参与反诈体系，形成“警企地联动、区域协同、社会共治”反诈共建格局。开展“洗楼行动”入户宣防，全警参与，分片包干，走进群众家中，以反电诈为主，防火防盗同步宣讲，一次入门，取得多重效果。建立派出所、卫生所、社保所和居委会“三所一委”联合宣防机制，通过鹿城派出所“反诈宣传角”开展常态化驻点宣传，让群众在熟悉的社区、厂区直观接受反诈教育。

分局发动民警“进圈入群”，摸排矛盾纠纷、开展反诈宣传。他们录制“权威讲反诈”“晨说反诈”短视频，通

过微信朋友圈、行业微信群等渠道精准发布，组织反诈话题互动，让职工、居民在日常交流中自然接受反诈知识。加强区域警务合作，针对周边高发案件类型，他们推送本地化案例，用身边事例警醒身边人。

聚焦关键群体和领域，实现精准化反诈覆盖。针对企业员工、随矿家属、外来人员，分局民警深入作业井队开展面对面宣防，结合其工作生活特点定制反诈内容；约谈企业综治负责人，要求施工队伍报备新录用人员，并纳入无诈单位创建，确保重点人群“全覆盖、无遗漏”。围绕“房子、孩子、钱袋子”等群众最关心的场景，分局对有房屋开展全域宣防，将反诈与财产保护结合；向学校发放反诈提醒单，由家长签字反馈，把反诈融入家庭教育场景；对当家管钱的家庭成员开展精准宣防，直击“管钱人”的反诈需求，让宣传内容与群众生活场景紧密贴合。

辛北分局构建“精准化靶向、场景化融入、互动化参与”的沉浸式反诈立体网，推动反诈宣传从“单向灌输”变为“双向互动”，从“泛化覆盖”变为“精准滴灌”，辖区群众反诈意识显著提升。今年以来，辛北分局辖区实现电诈案件“零发案”。

衡水桃城公安密织校园安全防护网

本报讯（潘丽敏）今年以来，衡水市公安局桃城分局聚焦校园及周边安全，秉持“校园安全无小事”的原则，从“源头治理、动态防控、宣防并行”三个维度切入，全面启动校园安全防护工作，织密校园及周边安全防护网。

桃城公安联合教育行政部门对辖区内学校全面开展安全隐患排查，落实安全主体责任，加强校园安全防范设施建设，从源头消除安全隐患。同时，安排民警对校园周边商铺、网吧等场所开展安全检查，为学生创造一个安全的学习环境。

桃城公安加强“护学岗”警力配置，严格执行“高峰勤务”机制，增加校园及其周边区域的警力投入，在上下学高峰期间，民警定点值守，警车在校园周边区域持续不间断巡逻，确保“见警察、见警车、见警灯”，严防校园周边各类案事件发生。

为增强学生的法治意识和自我保护能力，民警走进校园，通过案例剖析、情景互动等多种形式，将法治安全教育融入课堂，向师生普及防诈骗、防毒品等安全相关知识；桃城公安还积极组织校园安全应急处突演练，民警现场指导防暴器械的正确使用方法、疏散逃生技巧，并详细讲解急救知识，各环节紧密衔接、高效配合，为新学期校园安全提供坚实保障。



近日，秦皇岛市公安局抚宁分局交警大队民辅警走进辖区骊城二小和卓雅幼儿园，开展以“知危险会避险”为主题的交通安全第一课宣传教育活动，通过形式多样、内容丰富的互动宣讲，全面提升学生、幼儿交通安全意识。图为辅警在与孩子们互动。

冯艳美 摄

“天路险途”守平安

——高速交警阜平大队交通管理工作侧记

□ 王克鸿

阜平县素有“九山半水半分田”之称，境内山峦绵延、沟壑纵横。自2010年沧榆高速公路投入使用，高速交警阜平大队便开启守护之路。阜平大队辖区有318座桥梁飞架深谷，18对隧道穿山而过，特别是40公里连续大下坡、831米垂直落差，堪称“天路险途”。高速交警阜平大队恪守“守土有责、守土尽责”的铮铮誓言，做好交通管理与便民服务，为山区高速公路出行安全与区域经济发展注入了生机活力。

●这是一条致富路，再难也要把老区土特产运出去

“明天凌晨5时，有3辆装运香菇的冷藏车，2辆装运硒鸽的车辆要上高速，请你们给予支持，车号为……”

“收到。到达收费站，我们会及时跟进。”

9月7日17时，高速交警阜平大队接到某镇合作社的求助电话。受昼夜温差大、高速公路路段海拔落差大的影响，连续多日有团雾弥漫在高速公路上，严重影响高速公路通行安全，高速交警不定时采取临时管控措施。

“以20公里时速跟着警车走，我们把你们的车队带出雾区。”8日凌晨5时，4辆警车准时到达指定收费站，高速交警以警车压车带道的方式，将5辆运输农产品车辆带出了雾区。

高速交警阜平大队全力助力乡村振兴，他们主动对接当地县委、县政府，及时开辟绿色通道，确保县域香菇、高山苹果、硒鸽等鲜活农产品及时地走出大山、流向市场。

对于来阜平考察投资建设的客户，高速交警克服重重困难，主动对接，用一抹“荧光绿”为他们旅程送去平安、留下真情厚意。

“你们为老区的经济社会发展作出了贡献，我们代表全县的父老乡亲，向你们表示慰问和最衷心的感谢。”每年逢八一、春节，阜平县委领导都来到高速交警阜平大队慰问，表达谢意。

●这是一条旅游路，再苦也要保障司乘人员安全

“老人孩子，一个都不能有闪失！”7月26日凌晨1时，辖区暴雨未歇、浓雾又起，5辆大巴车载着14名游客，滞留在沧榆高速东下关收费站。接到警情后，高速交警阜平大队大队长辛树志坚定地发出了动员令。

沧榆高速西高东低，受地势的影响，夏季易降雨起雾、冬季易落水成冰，尤其是黑崖沟大桥（华北第一高桥），因其独特地形和环境因素，极易形成“小气候”。

高速交警阜平大队在“防”上做足功夫，不断完善应急机制，遇恶劣天气，高速交警、养护团队、清障救援队伍三方联动。

实施交通管控后，交警网格化巡查，防止有滞留群众。情况好转后，交警“逐车提醒、间断放行、警车带道、波次带离”，并借助电子屏、电子地图、4G/5G消息等渠道向司乘推送预警信息与安全提示，引导出行群众合理规划行程。

沧榆高速是晋煤东运通道，保定方向省界至阜平西收费站40公里的长下坡路段，载货汽车在冬季使用淋水设备造成路面结冰而引发的交通事故时有发生。

高速交警阜平大队积极协调相关单位在保定方向设置多块大型禁令标牌、制发宣传单，引导广大货车司机自觉抵制冬季使用淋水设备，并协调山西警方在冬季时关停山西境内近端服务区的加水点，减少或降低淋水风险。同时，他们还依托收费站、服务区对冬季依然使用淋水的车辆，进行现场拆除，并将拆除过程让司机发至自己的货车微信群和朋友圈，查处一起，影响一片，形成了一套“广泛宣传、多方联动、管小管早、严格处罚”的管理经验。

三河交警组织多场景系列普法活动

让交通安全知识看得见听得懂用得上

本报讯（张晓娜 魏上凯）连日来，三河市公安局交警大队聚焦重点场所、关键人群，创新宣传形式、延伸宣传触角，持续深入加油站、社区广场、农村集市、重点企业和中小学校园，开展多层次、接地气的交通安全宣传活动，将安全知识精准送达群众身边。

针对加油站人员流动大、车主集中的特点，该大队民辅警以“发放宣传手册+现场讲解”的形式，与加油员、等候车主面对面交流。围绕加油站周边车辆进出频繁的实际，民辅警重点讲解分心驾驶、不系安全带、骑乘摩托车不戴头盔等行为的危害及法律后果，督促企业落实安全生产主体责任，加强驾驶员日常教育和车辆安全检查，督促驾驶员养成安全驾驶习惯，从源头防范事故。走访活动中，他们还设立互动环节，为驾驶员现场解答疑惑，受到驾驶员欢迎。

为推动平安校园建设，民辅警深入各校（园）开讲法治课。他们用鲜活案例讲解交通信号灯识别、斑马线通行、安全头盔佩戴等要点，通过模拟碰撞展示安全带防护作用。在交通指挥手势教学环节，民辅警现场示范“停止”“直行”等手势，手把手指导学生模仿，让规则意识深入人心。同时，民辅警还利用上下学间隙，向接送孩子的家长发放宣传手册，通过“教育一个学生、影响一个家庭”，营造校园周边安全有序的交通环境。

结合秋季农村群众出行需求，民辅警在集市上开展“一盔一带”主题宣传，用通俗易懂的话语与群众互动，细致讲解日常出行中的交通安全注意事项。民警结合真实事故案例，剖析农

把服务做到群众心坎上

（上接第5版）

◆践行新时代“枫桥经验” 把矛盾解在群众眼前

大海陀派出所深入践行新时代“枫桥经验”，将矛盾纠纷化解作为防控恶性案件的关键抓手。民警在工作中积极转变角色和思路，从当事人角度思考，以“再多努力一点点”的态度，化解了大量积怨纠纷。

今年8月，民警马水森成功化解两起疑难纠纷，收获了群众送来的两面锦旗。七旬老人侯某某怀疑邻居打药毁苗，民警历时五天回看公共视频，最终成功

化解积怨；在高棚子村，持续多年的邻里界墙与排水纠纷，在派出所、乡政府、司法所数十次联合调解下，终于迎来重修界墙的解决方案，矛盾彻底化解。

无论是坐上三轮车勘查被牛啃食的庄稼，连看数天视频核查玉米枯黄原因，还是连续八小时化解堵路讨薪危机……民警们用脚步丈量民情，以真心换取民心。

没有惊天动地的壮举，大海陀派出所全体民辅警却用日复一日的坚守、点点滴滴的付出，默默守护着这片英雄的土地，续写着平安故事。